

TELEGRAFUL ROMAN.

apare Marti, Joi și Sâmbata

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălinate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 46
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se napoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 11 Octobrie 1895.

În săptămâna trecută s'a promulgat legea cu recepțiunea evreilor, și în ședințele casei magnaților din zilele de Luni și Marti s'au votat și celelalte dispozițiuni radicale din legile bisericesci, adică reciprocitatea între religiunea creștină și între iudaism, apoi facultatea de a nu mai crede în Dumnezeu, adică de a te pute face din creștin păgân.

Cu aceste ar fi terminate agențele cele mai principale, și statului i s'ar fi pus baza cea solidă modernă, pe care se se face consolidarea în a doua mie de ani, care-și va lua începutul cu anul 1896.

E minunată coincidența în lucrurile de pe această lume.

Sunt tocmai una mie de ani, de când lumea era în mare ferebere.

Pe aceste locuri s'a așezat un popor vênjos, un popor răsboinic, străin în limbă, străin în datini, străin în religiune de celelalte popore, cu cari era chemat să vină în atingere și de și.

Mai presus de toate disparența se arată în gradul de cultură dintre acest popor nou așezat aici și între vecinii lui, și între dispozițiunea lui de a se deda cu datinele europene, de a i-se da elementele indispensabile spre a se pute civilisa, spre a-și pute asigura existența sa în Europa, care de mult era civilisată.

În acele momente critice s'a făcut creștinarea ungarilor și organizarea bisericăscă a lor. Prudența de stat, posibilitatea de a se pute consolida în aceste locuri, și de a ține concurența cu poporele vecine, a indigitat la mijlocul cel mai eficace, la primirea creștinătății.

Resistența radicală a aflat mare rezistență în ungarilor răsboinici de atunci, și primul rege i-a încreștinat cu forța.

Prin acesta a intrat acel popor în concertul poporelor civilisate, a fost

accesibil culturai, și statului i-s'a pus baza culturală, pe care s'a dezvoltat s'a consolidat și o mie de ani sunt mărturie că bună basă a dat statului acel rege, care pentru momentul acela a fost trecut între sfinți.

Tocmai acum se serbăză aniversarea anilor una mie dela încreștinare.

Națiunea magiară, vecinic recunosctoare pentru binefacerile din trecut, se pregătește la mari serbători din incidentul acelei aniversări.

Inflăcărutul patriotism al ungarilor, care trebuie se o mărturisim, n'are păreche între poporele din Europa, acel inflăcărăt patriotism i-a împins la crearea de imponent monument, care se fe vrednic de însemnatul moment al creștinării, căci acesta a pus baza statului.

Și care monument pôte se fe mai potrivit încreștinării, punerei statului pe bazele creștinismului din care se pôtă răsări cultura și civilizațiunea, care monument pôte fi mai potrivit decât descreștinarea statului, despoierea lui de caracterul, pe care l'a avut o mie de ani: stat creștinesc.

Și acest monument l'a ridicat actualul curent botezat liberal, l'a ridicat în numele libertății și al umanității, desavuând pe regele prim, care a fost canonizat între sfinți.

În a doua mie de ani religiunea, creștinătatea numai e element civilisator, element cultural, element de ordine, element de viață pentru stat, nu, aceste au încetat.

În a doua mie statul se va consolida dacă creștinii se vor face păgâni, dacă ei în general nu vor mai avé nici o credință, și dacă se vor produce generațiuni fără frică de Dumnezeu și fără rușine de omeni.

În ședința de luni a casei magnaților s'au votat restul din programul guvernului, cu care voesc se fericească statul la inaugurarea începutului cu a doua mie de ani.

După căsătoria civilă, după matriculele de stat, după recepțiunea

evreilor mai lipsia din programul radical facultatea de a te face din creștin păgân și eventual de a nu mai avé nici o credință.

Acuma s'au votat și acestea. Intrăm în o lume nouă, acesta o cântă presa jidovită de 23 de zile.

Așa dicem și noi! Am intrat în o lume nouă, unde societății omenesci i's'an luat bazele, cari o au susținut 2 mii de ani, i s'au luat bazele creștinesci.

Vin timpurile de gônă, vin timpurile muceniciei.

Și omeni, când omorâ în noi consciența religiunii lui Christos, iubiléză și strigă că aduc jertfă lui Dumnezeu.

„Ce vreau erăși?”

Acosta este întrebarea ce ni o spune indirect „Tribuna” în numărul său dela 11/23 a unei curente reproductându-ne cu adaus un pasaj din articolul nostru publicat în numărul dela 12/24 Septembrie a. c. intitulat: Centenariul al doilea al „S. Uniri”.

Etă pasagiul „incriminat”:

„Căci înzadar se accentuează și de o parte și de alta solidaritatea în luptele noastre naționale, până când noi românii ortodocși neincetat trebuie se neapărăm (Din greșală de tipar au scris „apărăm” în loc de „atacăm”! Adausul „Tribunei”) biserica noastră națională față de biserica unită cosmopolită. Până când românii uniți nu se vor reînforce în sinul bisericeii lor mame, sau cel puțin până nu vor înceta cu desăvârșire cu atacurile față de biserica noastră, până atunci nici vorbă nu pôte fi de unire sinceră în cugete și în simțiri, nici de o parte nici de alta”.

Suntem curioși de logica domnilor dela „Tribuna”, cum au putut dlor descoperi în acest pasaj o nouă „crimă națională și o atât de

„oribilă perspectivă de lupte frățești”.

Ei, dar dumnilor au altfel de logică decum au alți omeni, cari nu sunt conduși de patimă orbă și ură personală față de cei ce nu sunt de aceeași vederi politice cu ei.

Dar etă răspunsul la întrebarea dumnilor: ce vrem noi erăși.

Vrem, se ne apărăm biserica pe care dumnilor, conduși de patimă orbă și ură personală, și fără nici un motiv, mereu o atacă, numai și numai din cauza, căci cei cestau în fruntea ei, sunt atât de nemodesti de nu se închină doctrinelor lor politice și nu și pot răsuna după felul cum doresc dumnilor.

Dar se-i întrebăm și noi: este ore „pornire detestabilă”, este ore „crimă națională” când cineva își apară biserica națională, atacată fără nici un motiv?

Să ne ierte dumnilor dela „Tribuna”, dar un individ ori corporațiune, care este indiferentă față de loviturile îndreptate contra bisericeii sale, acela este pe calea cea mai periculoasă pentru moralitatea și binele societății în mijlocul căreia trăiesce. Astfel de omeni nu pot fi decât numai cei lipsiți de ori-ce consciință morală; ér de ce sunt capabili astfel de omeni, vor fi sciind și dumnilor dela „Tribuna”.

Cum pôte cineva se-și dea mâna prietenesce cuiva, când acela cu cealaltă mână îi dă palme peste obraz!? Au nu se vor încăera atunci ambii cu amândouă mâinile, deci și în celece mai înainte șile au dat prietinesce unul altuia? Pôte, peste această slăbiciune omenescă dnu dela „Tribuna” se pot aventa; noi încă suntem numai omeni, cum ne-a făcut Dumnezeu.

Dar se-i întrebăm încă pe domni dela „Tribuna”: cine ore a început a introduce confesionalismul în poli-

FOIȚA

Buffo-basistii

dela „Unirea” din Blăș.

(Toți paterii „părliti” de „focul năprasnic” al „Telegrafului Român”).

Baireuth, 10 Octobrie 1895

Domnule redactor!

Ultima mea corespundință am terminat-o cu următoarele cuvinte: „Un fenomen curios: P'aici prin Baireuth*) se simt deja de acum periculoșele consecințe ale morții lui Pasteur”.

Deși au venit și pe aici câțiva bărbieri, cari „taie de turbare sub limbă”, totuși „epidemia” nu dă semne de decrescere. Din cauză, că filius Pius nici chiar cu puternicul ajutor al „tipăilor”, înzestrați cu o cantitate suficientă de „seruri infalibilitice”, nu pôte ajunge nici măcar pedel la o școlă „muscălescă”, toți infalibili mor

*) Baireuth = un orașel de lângă Ternave, în care s'au fabricat și epuizat până acum 100.000 de esemplare din codul „manierelor nobile și elegante”.

de necaz. Par' că a dat „strechia” în ei. Nici infalibilul tablou, în rame de aur, despre care v'am scris, că îl găsești în fie-care salon din acest „Olimp artistic”, tabloul proverbial cu memorabila devisă: „Dor n'o va face”, nu mai are nici o putere asupra tuturor infalibililor. În „furia”, care îi caracterizează, declară răsboi a la Don Quixote tuturor muscalilor.

Ingrijitoare situație!

Intr'o séră stam acasă și cetiam cu „haznă” „Telegraful Român”; când intră de odată pe use un culegător din tipografia „Unirei”, care îmi spune speriat și abia respirând, că trebuie, să mă duc repede la redacție.

Ce se veți? Infalibili erau constituiți într'un al treilea Divan ad hoc. Ca să apară și mai „imposanți”, mi-au spus înainte de toate, că ei de astăzi încolo își vor schimba numele din „infalibili” în „buffo-basisti”.

Mă grăbesc a Vă comunica fidel decursul „Divanului ad hoc” din zilele trecute, căci e cât se pôte de interesant pentru toți cetitorii, cari vreu să facă „studii psihiatrice”.

Ca să înțelegă totă lumea, voi împărți raportul meu asupra acestei „sesiuni” în două părți principale:

I.

Partea critică-literară.

Buffo-Basistul B. (Intr'un suflet): Iubiților frateri de redacție! V'am convocat iute și de grabă, ca să vă dovedesc încă odată și într'un mod evident, cât de blăstemat și afurisit e „Telegr. Rom”. Ați cetit voi Nr. 110 din 3 Octobrie a. c.? Ați vădut voi acolo „obrasnicia”, cu care se scie încălți un „muscal” pentru o cauză pare excellence „național-românescă”? Cum îndrăznesce un muscal, să numescă faptă rară românescă „masa studenților români”, la care pânea nu se face cu aluat „papistășesc infalibil”, ci cu aluat „curat românesc”? Când am cetit, mi-a venit, „să crep” de ciudă pentru puternicul motiv, că mai există omeni pe lume, cari își pot inchipui un lucru „românesc”, fără să fie și „papistășesc”.

Și mai admirabil e „stilul”, de care se folosește în darea sa de samă acest impertinent muscal, ca și cum

ar putea exista „stil românesc”) fără să fie și „papistășesc”. Aude acolo obraznicie! Ce dici tu, frater Ș: Este românescă espresia un „potop” de vremi? Eu sciu, că un om își pôte însuși un stil frumos, numai dacă cetesce mult pe cei mai eminenti scriitori; dar asta n'are de a face, — se-ți aud „normativele tale păreri!”

Buffo-basistul Ș (iritat): N'a întrebuințat-o nici odată Ignatius de Loyola, prin urmare e prôtă espresie și basta.

Pater infalibilis (care stetea la o parte): Dar o întrebuințază forțe des Vlahuță; mie mi-se pare escelentă.

Buffo-basistul B: Taci din gură, infalibilis; Vlahuță e „muscal”) și numai din acest motiv espresia nu e românescă și basta.

Ce dici tu, frater Ș, la espresia: „nori negrii”?

Buffo-basistul Ș: N'a întrebuințat-o nici odată Ignatius de Loyola, prin urmare e prôtă espresie și basta.

Pater infalibilis: Eu am cetit-o

*) Veți „Unirea” Nr. 42, pag. 337.

**) Sub „muscal” se înțelege „ortodox”.

tica noastră de ați? Noi, cari cu aceeași armă numai ne apărăm, ori cei cari au început atacul? Binevoescă dlor a ceti articolul publicat în „Unirea” Nr. 29 din a. c., intitulat: Centenariul al doilea al s. uniri, și întrebe pe arhimartirul Lukács despre sensul declarațiunilor sale mai recente prin Roma, despre loialitatea românilor catolici față de casa domnitoare și retăcerea cu totul despre românii ortodoxi în acest obiect, ba chiar acuzarea acestora prin acea tăcere!

Să ne fie permis a întreba pe domnul arhimartir: cu cât sunt mai loiali românii catolici (va să dăcă nu greco-catolici) față de casa domnitoare, decât românii greco-orientali. Au nu s'au luptat ambii totdeauna alătura pentru patrie și tron!? Chiar D-sa, nu va fi primit mai multe osanale și dora și alte dela românii gr-or. decât dela cei greco-catolici?

„Confesiunea este idea menită a da un nou pedestal celor ce cu naționalismul și politica au dat de mult bancrot; de aceea confesionalismul arțăgos este cultivat acum deodată cu totă furia de organul domnului P. Cosma și N. Olariu”, dăce „Tribuna” în „marea sa îngrijire pentru binele națiunii”.

Da, confesiunea este idea de a da pedestal celor, ce l'au perdat unind-se cu papistași; noi l'am avut și îl avem, ca pe un odor scump, cu ajutorul căruia luptăm pentru interesele bine pricepute ale poporului nostru.

Nu mai nu vor nega, „cei-ce au scris câte ceva” dela „Tribuna”, că biserica ne-a păstrat naționalitatea atât în trecut, cât și în prezent!

Credința, că cu naționalismul și politica am dat de mult bancrot, pot s'o spună domni dela „Tribuna” la niscă omeni nepricepuți și creduli; omenii „cuminte” însă zimbesc numai când cetesc așa ceva.

Cât privește „confesionalismul arțăgos” cu care ne acuză, trebuie să l susținem totdeauna până când noi suntem cei atacați.

Și noi vrem, ca națiunea să iee notă despre tendența noastră mărturisită în pasagiul citat, dar nu ca perpetuare, ci ca încetare a vrajbei, și la acăsta vom ajunge îndată ce vor înceta atât domni dela „Unirea” cât și cei dela „Tribuna” a ne calumnia și ataca biserica sub diferite preteste false și sub naționalismul lor patentat nu vor urmări scopuri proselitice și străine nămului nostru românesc.

Cât privește atragerea atențiunii credincioșilor bisericii greco-orientale românesce asupra a busului (?) ce se face (?) în numele lor, cari nu au autorizat un astfel de graiu în organul

metropoliei din Sibiu” și „cererea și publicisticeii greco-catolice, să considere că trebuințele unei coterii nu pot avé dreptul la atențiunea prea distinsă ce le-o dă”, nu ne ferim de loc, căci multor dintre români cari mai nainte ar fi sărit prin foc și apă pentru naționalismul domnilor dela „Tribuna”, ați li s'au deschis ochii deplin și sciu apreția după merit veritabilitatea naționalismului dlor și acela cui folosește, apoi dela publicistica greco-catolică noi n'am așteptat nici când vre-o atențiune nici distinsă nici prea distinsă, căci scim destul de bine, că aceea mai bine simpatizează cu străinii, decât cu noi cu românii de un sânge și, cu mică diferență, și de o lege cu ei.

Un lucru le mai amintim dlor dela „Tribuna”:

Nu e lucru cinstit, nici chiar în politică a imputa altuia crime pe cari tu le ai săvârșit.

Apoi nu toți cei ce dăc Dómne Dómne se vor mântui, așa nici toți cei ce mereu paradéză cu naționalismul fals, vor mântui națiunea.

La urma urmelor întreb pe domni dela „Tribuna”: Nu sunteți „claci”, cari urmăriti numai și numai în multirea abonenților, dar nu cauza națională, când ne faceți numai nouă imputarea de confesionalism și „Unirei” nu? Lucrul e evident: Vă e frică, că dacă vă veți pune în conflict cu „Unirea”, printr'un ordin de eus vă perdeți toți abonenții gr-cat și ce-o să mai faceți atunci?!

Încât privește judecata asupra valorii unei foi după numărul abonenților, li-o cinstim cu plăcere dnlor dela „Tribuna”. Ei au ajuns că și „Universul” din București, să se laude cu abonenții; noi nu imitam foi ca „Universul”.

În cele din urmă să spunem adevărul limpede.

Noi nu am vênat după suflète și nici acuma nu vênăm. Suntem buni bucuroși dacă greco-catolicii, rămân români greco-catolici între marginile autonomiei lor.

Să nu fie catolici în sensul lui Lucaci și al „Unirei”, ci să fie în locul prim români și apoi greco-catolici și atunci nu ne va supăra nici ținuta „Tribunei”, despre care noi credeam, că în jurul ei mai sunt și români greco-orientali. Până atunci dăcem „Tribunei”:

Încetați cu atacurile răutăcioase și atunci vom puté dăce împreună:

„La o parte cu cheștiile, a căror vreme a — trecut!”

Revista politică.

Luni s'a început în casa magnaților desbaterea singurului proiect din legile politice-bisericesci încă nedecis, adică proiectul despre liberul exercițiu al religiei.

Ceva nou meritoric n'are să se vorbească asupra acestui proiect — scrie „Neues Pester Journal”, — pentru că el a fost de trei ori supus discușiunii în casa deputaților și de două ori în casa magnaților. Acele dispoșiții din proiect, cari privesc pe acele persoane, cari stau afară de ori și care confesiune receptă și recunoscută de lege, adică pe cei așa numiți fără confesiune, au fost după cum se știe aspru combutate de o parte d'între magnați Pe lângă acești § din proiectul amintit mai vine sub discușiune și acea parte din proiectul pentru recepțiunea israeliților, după care se se permită trecerea dela o confesiune la alta, prin urmare și la cea îndacă — un lucru, care încă a fost combătut cu tărie din partea opoșiției din casa de sus. Liberalii au făcut în cestia celor fără de confesiune concesiunea, ca acela, care iese dintr'o confesiune receptă și recunoscută, fără să intre în altă confesiune receptă și recunoscută, are să-și împlinescă încă 3 ani de-arândul datorințele sale față cu biserica, căreia a aparținut. Mai departe în concesiuni — continuă „N. P. J.” — nu puteau merge liberalii, pentru că, sila confesională nu numai că principial e imposibilă, ci, după cum s'a adevărit de nenumărate ori, în practică neexecutabilă și regularea situației a sute de mii de cetățeni, cari stau ați fără confesiune, e inevitabilă. În cercurile guvernamentale se speră, că majoritatea casei magnaților va primi proiectele de astă-dată. Sancționarea grabnică a legii pentru recepțiunea israeliților, care s'a publicat și în fôia oficială, va servi ca un semn, că și corôna dorește în fine terminarea legilor politice-bisericesci.

„Nemzet” scrie în acăsta privință următoarele:

Rare ori se întâmplă, ca un proiect acceptat de amândouă corpurile legiuitoare să primescă sancțiunea într'un timp atât de scurt. Comisiunea parlamentară, care are să se îngrijescă de esaminarea ultimă a proiectelor de legi, cari au să fie supuse sancționării, și-a ținut ședința numai în Vinerea trecută, în care s'a constatat, că în ce privește religia israeliților între amândouă casele există deplină înțelegere, la o săptămână legea a fost sancționată și și promulgată.

Luând în considerare, că unii din § ii celor din urmă proiecte de legi politice-bisericesci, adică al proiectu-

lui despre liberul exercițiu al religiei, va veni Luni la discuție în casa magnaților, sancționarea recepțiunii israeliților nu se mai pôte înțelege fals. — Foile guvernamentale unguresci aduc chiar și sancționarea făcută de Maiestatea Sa în Agram, în 16 l. c. a proiectului des amintit, ca mijloc puternic, cu care să se facă presiune asupra opoșiției din casa magnaților. Cu durere comunicăm, că proiectul amintit s'a primit în casa magnaților cu 118 contra 111 voturi

* * *

Cu ocaziunea discutării bugetului armatei honveților în sinul comisiunii financiare, a întrebat Alecsandru Hegedus pe ministrul honveților, cum stă lucrul cu faptul, că M. Sa împăratul și regele Francisc Iosif I. cu ocaziunea celor din urmă manevre și-a exprimat nemulțămirea față cu prestațiunile honveților?

Ministrul baronul Fejérvary, a dăc între altele: Svonul, că la cele din urmă manevre s'ar fi observat ôre-cari defecte esențiale, atât în ce privește echiparea cât și organizarea și progresul, ba chiar și capabilitatea de luptă a honveților, este neîntemeiat și tendențios. Este adevărat, că Maiestatea Sa, a căruia ochiu ager nu scapă din vedere nici cele mai mici greșeli, a făcut corpului oficerilor dela honveți observările sale. Că ici și colea obvin greșeli și la honveți și că asupra acestora să fac observări, acăsta nu atinge nici pe departe capabilitatea de luptă a trupelor. Astfel de observări se fac și în armata comună și la tôte armatele din lume. Este scopul exercițiilor, că din experiențele făcute să învețe ori și cine. Observările și le-a făcut Maiestatea Sa după obicei verbal. Dară în general a primit și honveții, ca și armata comună prea înalta recunoștință a Maiestății Sale. Constatând acestea, a dăc baronul Fejérvary, cad și veștile despre pensionarea în massă a unor oficeri honveți din oficiu.

Românul are un proverb just De unde nu e foc, nu iese fum!

* * *

Tot „Neues Pester Journal” publică sub titlul „din viața unui ministru român” următoarele:

„Ministeriul român nou liberal, în fruntea căruia stă domnul Dumitru Sturdza, numără între membrii săi o personalitate cu deosebire marcantă. Este ministrul de interne, domnul Nicolae Fleva, cel mai distins tribun popular și agitator al României. Dl Fleva este ca membru al opoșiției cel mai temut contrar al cabinetului

II.

Partea artistică-musicală.

Buffo-bassistul B.: Mi a venit o idee sublimă, fraterii mei de redacție! Vreau să compun „o operă Wagneriană” cu text cu tot să înțelege, care să simbolizeze poeticul subiect românesc: „O stână de oi” românescă.

Tecstul nu-mi face greutate, pentru-că de o parte s'a scris foarte mult asupra acestui subiect „idilic”, de altă parte și iubiiții nostri papistași mânăncă bucuros urda și brânza de oi fabricată de ciobani muscălesci. Așa dar, după cum vedeți, nu e nici o abatere, nici transgresiune a canónelor sfintei noastre biserici „adoptate”.

M'am gândit serios și la compoșiția operei Wagneriane și mai vârtos la „executarea ei”.

Compoșiția va fi foarte ușoră, fiind-că voi consulta pe prostul ăla de Wagner al și mai proștilor germani. Nu e vorbă, „acest Wagner” e semi-muscal; strămoșii lui s'au rupt pe la începutul sec. XVI „de sfânta și unica maica biserica”; dar n'are de-a face nimic, căci arta e internațională și prin urmare și „interpapistașiască”.

în poezia lui Alexandri „Frați Jderi”; acolo se dăce:

E ger, e întunec, nori negrii duși de vânt etc.;

prin urmare e foarte bună.

Buffo-bassistul B.: Nu ți-am spus, să taci din gură, infalibilis. Alecsandri, ca și Vlahuță, e tot muscal, prin urmare nu e românescă și basta.

Ce dăci tu, frater Ș., la espresia „corb alb”, ca asemănare cu dălele de bucurie?

Buffo-bassistul Ș.: Deși dăce și strămoșul nostru, Cipariu, în cuvântarea ținută cu ocaziunea inaugurării Asociațiunii transilvane (1861) „= asociațiune, căreia acum i-aș da foc din cauza lui filius Pius, — deși, dăc, să exprimă și Cipariu acolo astfel:

„er dălele de bucurie pentru poporul român și pentru națiunea noastră transilvanică în specie, au fost mai puține și mai rare decât pana de corb alb” deși

Buffo-bassistul B.: Veți, să nu cumva să te contradici, destul până aici; pentru că a folosit-o și un muscal, nu e espresie românescă și basta.

Ce dăci tu, frater Ș. la espresia: „Eri s'a inaugurat solemn o faptă,

de felul căreia două alătura cu greu pot încăpea într'un veac”?

Buffo-bassistul Ș.: N'a întrebuințat-o nici odată Ignatius de Loyola, prin urmare e prôstă espresie și basta.

Pater infalibilis: Am cetit-o în cuvântarea sa de primire în academia română intitulată „Michail Cogălniceanu” scrisă de escelentul scriitor A. D. Xenopol și publicată în „Arhiva” din Iași Nrii 7 și 8 a. c.; prin urmare e escelentă espresie.

Buffo-bassistul B. (în ton rēstit): Taci odată infalibilis, gură spartă, Xenopol încă e muscal, prin urmare espresia nu e românescă și basta.

Din ce să ocupau mai mult cu observările „critice-literare”, tot mai tare îi tăiau sudorile. Convulsiunile sângelui au ajuns repede la creeri și deodată întunerecul din capetele „doctorilor dela „Unirea” devine și mai întunecat decât cum era până acum, er pe la ôra superstițioasă, 12 din nôpte, același întunec ajunsese în stadiul „cel mai întunecat posibil” în gândirea omenescă!

Simțindu-mi esistența „periclitată”, am fugit și i-am lăsat întunecați „de

papistașism”, cum au fost ei totdeauna. Ce or mai fi făcut după aceea, nu mai sciu Destul, că a doua dă de dimineță, când sciam, că ei nu sunt pozitiv în redacție, m'am dus de curiositate, să ved, ce rēscôlă s'a întâmplat pe acolo.

Spre marea mea surprindere am găsit tôte cu fundul în sus; pe podini „Telegraful Român” rupt în bucăți, er pe pârte lângă istoricul tablou „Dor n'o va face” noua lor devisă: „Hăbăucie literară”!

Am oftat de câte-va ori și esclămând cu patos cuvintele: „O, Șmigelski, Șmigelski! Am părăsit „trista” redacție!

Și mai mare mi-a fost surprinderea, domnule redactor, când a doua séră mă pomeneserăși cu același speriat culegător, că mă chiamă repede la redacție. Numai eu sciu, ce frică am dus atunci pe stradele infalibile. Mă duceam la redacție, ca la o môrte sigură. Ajuns acolo ce să veți? Buffo-bassistii cu un aspect, ce-i drept cam îngrozitor, mă așteptau, ca să continuăm „sesiunea” întreruptă a Divanului ad hoc Nr. 3.

care se află tocmai acum la cârmă. El a făcut deja diferite ciocniri. În anul 1888 el a fost conducătorul acelei mișcări revoluționare, care a fost îndreptată contra cabinetului liberal de atunci, a cabinetului Brătianu, atunci a fost conducătorul demagogiei bucureștine și a făcut în fruntea unei mulțimi de oameni adunați din popor și înarmați cu revolve, un asalt asupra camerei. El a fost arestat, guvernul însă, în fața purtării amenințătoare a populației din București a trebuit după 3 zile, să-l libereze, cu care ocaziune el ca triumfător însoțit de urale nesfârșite a făcut o primblare monstră pe stradele capitalei. Trântirea cabinetului Brătianu a fost în mare parte opera acestui tribun popular, care se pricepe a mișca din fundament pasiunile poporului prin personalitatea și elocința sa răpitoare. Astăzi este domnul Fleva un coleg în ministeriu cu dl D. Sturdza, cu acel bărbat, al cărui cel mai crâncen contrar i-a fost acum 8 ani. Scôla cea aspră din opoziție contra cabinetului conservator Catargiu, a făcut posibilă această împăcare. Dl Fleva, care ca primar al Bucureștilor a dat dovezi, că e un excellent administrator practic, posedă un pumn foarte dur. Nici unul dintr'ele politici români nu posedă ca dânsul talentul, de a conduce alegerile, de a astupa gura contrariilor și de a disolva adunările. El își pune cu astfel de ocazii chiar și viața în joc. Ca ministru de interne își va face de sigur datorița la noile alegeri generale!!

Noutăți.

Din cauza sfintei sărbători „Cuvișoa Paraschiva“ N-rul proc-sim al ficei noastre va apăre Marți în 17/29 Octobrie a. c.

Personal. Escelenția Sa Inalt Preasântitul Domn arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, s'a rentors ieri dela Budapesta, unde a luat parte la desbaterile casei mag-naților.

Din România. După-cum cetim în diarele din București, profesorul universitar dl Stefan Sihleanu e numit secretariu general al ministeriului instrucțiunii publice în locul dlui Laurian, care a demisionat.

Ne bucurăm din totă inima, că dl ministru Poni a făcut o alegere atât de nimerită prin numirea simpaticului profesor a domnului Sihleanu.

Conspectul viriliștilor din comitatul Sibiiu pe anul 1896: 1. Miron Romanul, arhiepiscop și metropolit 1215; 2. Nicolau Vidrighin 774 fl. 86 cr.; 3. Ioan Popa 640 fl.

În ce privește „executarea“ operelor apoi nici vorbă de greutate. Partilele cele mai grele le vom avea noi, ca la ori și care stână de oi“ românescă, adică „noi buffo-basisti“! Voi știți, că musica lui Wagner e foarte „espressivă“; — aceasta e puternicul motiv, pentru care rolul principal trebuie dat buffobasistilor.

În cât privește celelalte „organe“ dela stână, avem noi destule p'aci; dar nu locuim de geaba în Baireuth-ul românesc. — Ce dicită voi, fraților la asta? Nu e o idee sublimă? Primiți nobilul angajament?

Buffo-basistul Ș. (entusiasmat) începe, să-și exercite „admiralul său rol“ dela stână. (Sbiară, Șmigeliski, sbiără).

Toți buffo-basisti în cor își eser-cită rolele lor cele nouă!!

M'am spăriat, de tot tremuram și am fugit.

A doua zi de dimineață m'am dus ér de curiositate pela redacția „Unirei“, când sciam pozitiv, că nu sunt ei acolo.

Am încrămenit, când am vădut lângă cele două tablouri memorabile

22 cr.; 4. Dăiltru Vidrighin 576 fl. 10 cr.; 5. Dr. Aurel Brö 573 fl. 70 cr.; 6. Ioan Micu 537 fl.; 7. Pațeniu Cosma 512 fl.; 8. Ioan Manișiu 495 fl. 9 cr.; 9. Dr. Octavian Russu 422 fl. 40 cr.; 10. F. St. Păcurariu 351 fl. 26 cr.; 11. Constantin Bărgarski 309 fl. 01 cr.; 12. Ioan Hannia 300 fl. 6 cr.; 13. Ioan Preda 265 fl. 95 cr.; 14. Onor. Tilea 262 fl. 10 cr.; 15. Ilie Popp 261 fl. 54 cr.; 16. Alecsandru Lebu 244 fl. 80 cr.; 17. Vidrighin Ioan 238 fl. 84 cr.; 18. Parteniu Morariu 219 fl. 34 cr.; 19. Zacharia Boiu 217 fl. 88 cr.; 20. Simeon Cărpinișan 210 fl. 87 cr.; 21. Ioan Iuga 207 fl. 71 cr.; 22. Ioan Răuciu 189 fl. 51 cr.; 23. Ioan Balu 177 fl. 89 cr.; 24. Petru Imbăruș 175 fl. 73 cr.; 25. Ioan Măcelariu 172 fl. 75 cr.; 26. Petru Comșa 170 fl. 91 cr.; 27. Ioan Macsim Vulcu 162 fl. 51 cr.; 28. Ioan Paraschiv 158 fl. 16 cr. Suplenți: 29. Ioan Dregan 156 fl. 88 cr.; 30. Ioan Banciu 151 fl. 99 cr.

Electoral. Cu finea anului 1895 es-piră mandatul următorilor membrii români din comitetul municipal al comitatului Sibiiu, pentru alegere în locul lor e pus termin pe 4 Novembre a. c. Cercul II Sebeș: Mateiu Voileanu, Dr. Remus Roșca, Ioan Piso. Cercul III Sebeș: Nicanor Frateșiu, Avram Păcurariu. Cercul Mercurea: Ioan Mucelariu. Cercul Seliște: Nicolau Ivan, Dr. Ioan Rațiu, Eugen Brote, Dr. Nicolau Maier, Sep-cimiu Albini.

— Membrii aleși ai comit. municipal al comit. Sibiiu cu drept pe anul 1895: Ioan Bechniț, Leontin Simonescu, Mateiu Voileanu, Dr. R. Roșca, Ioan Piso, Zevedeiu Murășan, Sergiu Median, Dr. Pompiliu Isac, Ioan Bo-jitia, Nicanor Frateșiu, Avram Păcurariu, Ioan Streulea, Ioan Oncescu, Macsim Ioan Vulcu, Nicolau Ivan, Dr. Ioan Rațiu, Eugen Brote, Dr. Nicolau Maier, Nicolau Cristea, Nicolau Hențiu, Dr. Nicolau Calefar, Dr. Daniil Barcian, Ioan Candea, Constantin Popovici.

O carte filo-română. Încă în primă-vara trecută D-nul Lațovic Lakos a scos de sub tipar în Oradea-mare în limba magiară un volum de „Amintiri din Turcia“, în care într'un mod obiectiv scrie despre bravurile armatei române în resbelul româno-ruso-turc. Lucrarea D-lui Lakos a fost primită cu o vedită recelă de presa șovinistă magiară, ba i-s'au și înapoiat unele e-mpare, unde erau pe dreptul apoteozăși români. Ceea ce autorul însă nu a găsit la națiunea sa, recunoștință, a aflat în Bucu-resci. Cercurile militare de acolo așând de acesta lucrare i-au cerut D-lui Lakos auto-rizațiunea prin dl Nicolae Densușian, de a o traduce în limba română. Invoielă s'a și făcut și cartea va apărea încă în iarna acé-sta la București.

Unde e viața mai ieftină în Austro-Ungaria? La acésta interesantă întrebare tare pușini indiviși ne-ar putea da un res-puns aprocsimativ. Din o cărticică, apărută

(„Dór n'o va face“ și „Habăucie li-terară“) încă unul nou de tot. Era simbolisarea unei „furtuni pe mare“. Mi-a bătut la ochi, că norii nu erau „negrii“, ci „suri“; să vede tréba, că colórea pênului buffo-basistilor dela stână, cine scie prin ce minune, s'a impus și norilor. De atunci norii prin Baireuth nu mai sunt „negrii“, ci „suri“.

Scusă, te rog, domnule Redactor, indiscrețiunea mea; îți mărturisesc însă sincer, că din cauza „mămăli-gilor“ și a „găluscilor“ nu am putut sta decât foarte puțin în „artistica“ redacție!

Și acum îmi permit a da cetito-rilor „Telegr. Rom“ următoriu *rebus* de deslegat:

De unde își au originea „Dofto-riile“, = „mămăligile“ = și „găluscile“?!

(Convertit) *Pater infalibilis.*

în editura Freytag Berndt în Viena de profesorul A. L. Hinckmann sub tu-tula „Geographisch-Statistisch-Taschenatlas“, ușor ne putem convinge că în Vörșeș pôte omul trăi mai bine și cu mai pușini bani. Acolo costă 66 cr., ceea-ce în Viena 1 fl., în Salzburg, Brünn și Praga 95 cr., în Lemberg, Kracovia, Olmütz și Gratz 92 cr., în Lintz 85 cr., în Dobrișin și Krems 75 cr., și în Brașov, Segedin și Sibiș 78 cr. După deducerile D-lui Hinck-mann e evident, că nu todeuna este ade-vărată cea generală presupunere, că cu creșcerea numărului locuitorilor, creșce și scumpetea, că d. e. Dobrișinul are 65 mii loc., er Kremsul numai 12 mii, dar' cu pri-vire la scumpete sta pe același grad.

Afară de aceste țate cari sunt de o valóre incontestabilă, mai'les pentru profesorii și oficialii pensionați, n'ita cărticică mai cuprinde și 42 de charte, cîi aruncă lumină asupra tuturor referințelor de mon-archie. Nu este întrebare referitoare la țe-rea politică-socială-culturală a diferitelor po-póre din monarchia care se nu aște răspuns în acésta cărticică. Să așdă de vândare în tóte librăriile și costă 2 fl 40 cr. v. a.

Producțiune de papagai. Dumineca viitoare va fi o interesantă producțiune de papagai și de Canadus în sala cea mare dela Gesellschaftshaus. Inceputul la 4 ore după amézi. Se produc lucruri diferite din sfera gimnastice și altele.

Atragem atențiunea publicului asupra acestor interesante producțiuni.

**Istoria împăratului Traian și a com-
temporanilor săi,** de Dr. Heinr. Francke, tra-dusa în românește de Petru Broșteanu. Fasci-cul IV a apărut cu următoriu cuprins: Partea primă: Afacerile esterne ale Impe-riului roman sub Traian. Viața și răsbóiele lui Traian. 9. Armenia; 10. Imperiul bac-tric; 11. Parthii. B) Resbelul lui Corneliu Palma în contra Arabiei; C) Resbelul lui Traian cu Parthii; 1. Justificarea întreprin-derii; 2. Când s'a început resbelul? 3. Causa resbelului și preparativele pentru dânsul; 4 Traian la cutremurul de pământ în Antio-chia; 5. Resbelul la anul 115 d. Chr.; 6. Resbelul la anul 116 d. Chr.; 7. Resbelul la anul 117 d. Chr.; 8. Imbolnăvirea, mór-tea și apotheosa lui Traian. Partea a doua: Afacerile interne ale imperiului roman. Ad-ministrațiunea de stat a lui Traian. I. Politica! A) Lupta între principiul monarchic și cel polyarchie în constituțiunea română până la Traian.

Publicațiune. Comitetul municipal al comitatului Sibiiu a decis în ședința din 7 Oc-tobre a. c. sub Nr. 350 pe baza alineii a 2-a a §-ului 34 al art. de lege XXI din a. 1886, că locurile acelor membri aleși ai co-mitetului municipal, cari au eșit din comitet și a căror mandat espiră cu finea anului 1895 să se întregescă prin alegere, care se va efeptui în 4 Novembre 1895 st. n.

Acésta se aduce la cunoscință publică cu următoriu adaos:

1. Spre orientare s'a pus lista viriliștilor rectificată pe anul 1896, lista membrilor aleși precum și lista membrilor al căror mandat espiră cu finea anului 1895 în localități de oficiu ale celor două orașe și ale comunelor respective spre vedere publică;

2. Alegerea se va efeptui în modul ur-mător:

a) în cercul electoral I. al orașului Si-biiu sunt de a se alege 8 membri. — Pre-sidentul de alegere: Wilhelm de Hochmei-ster, primariu i p., substitut: Francisc Zim-mermann. Locul de alegere: sala din Gesell-schaftshaus;

b) în cercul electoral al doilea al ora-șului Sibiiu sunt de a se alege 7 membri. — Presidentul de alegere: Iuliu Sigerus, sena-tor, substitut Gustav Theis. Locul de ale-gere: Sala de ședință a magistratului;

c) în cercul electoral al III-lea al ora-șului Sibiiu sunt de a se alege 7 membri. — Presidentul de alegere: Adalbert Teutsch sena-tor orașănesc, substitut Carol Herzberg, comptabil orașănesc. Locul de alegere: loca-litatea reuniunii de industrie;

d) în cercul electoral I. al orașului Sas-Sebeș sunt de a se alege 4 membri. — Pre-sidentul de alegere: Otto Conrad, primariu,

substitut Ioan Dregan, notar public. Locul de alegere: sala de ședințe a magistratului;

e) în cercul electoral al II-lea al ora-șului Sebeș sunt de a se alege 3 membri. — Presidentul de alegere: Ioan Piso, senator, substitut Dr. Krasser, fiscal. Locul de ale-gere: sala cea mare din hotelul orașănesc;

f) în cercul electoral al Sebeșului sunt de a se alege 4 membri. — Presidentul de alegere: Andreiu Heitz, preot, substitut Ioan Oncescu, notar. Locul de alegere: localitatea oficiului pretorial Sebeș;

g) în cercul electoral al Mercurei sunt de a se alege 6 membri. — Presidentul de alegere: Mihaiu Valentin, preot, substitut I. Droc, protopresb. Locul de alegere: locali-tatea oficiului pretorial din Mercurea;

h) în cercul electoral al Seliștii sunt de a se alege 5 membri. — Presidentul de ale-gere: Hențiu Nicolae, notar, substitut Ioan Comșa, comerciant. Locul de alegere: loca-litatea oficiului pretorial din Seliște;

i) în cercul electoral al Cristianului sunt de a se alege 4 membri. — Presidentul de alegere: Ludwig Klein, avocat, substitut Arndt Friedsamann, avocat. Locul de ale-gere: localitatea oficiului comunal din Cri-stian;

k) în cercul electoral al Cisanădiei sunt de a se alege 4 membri. — Presidentul de alegere: Gustav Bindt, apotecariu, substitut Henric Wittstock, preot. Locul de alegere: localitatea oficiului comunal în Cisanădie;

l) în cercul electoral al Slimnicului sunt de a se alege 5 membri. — Presidentul de ale-gere: Mihaiu Bell, preot, substitut Lutsch, preot. Locul de alegere: localita-ți oficiului comunal din Slimnic;

m) în cercul electoral al Gușteriții sunt de a se alege 5 membri. — Presidentul de alegere: Stefan Kast, preot, substitut Frie-deric Stenzel, preot. Locul de alegere: loca-litatea oficiului comunal din Gușterița;

n) în cercul electoral al Bradului sunt de a se alege 5 membri. — Presidentul de alegere: Henric Bergleiter, preot, substitut Petru Florian, preot. Locul de alegere: lo-calitatea oficiului comunal din Bradu;

o) în cercul electoral al Noerichului sunt de a se alege 6 membri. — Presiden-tul de alegere: Iosif Schullerus, preot, sub-stitut Carol Brandsch, preot. Locul de ale-gere: localitatea oficiului pretorial din No-erich;

3. Dreptul de alegere activ și pasiv îl au toți aceia, cari sunt induși în lista ale-gătorilor de deputat dietal pe 1895;

4. Alegătorii sunt pe baza §-ului 38 : XXI din 1886 îndreptățiți a-și designa la în-ceputul alegerii 4 bărbați de încredere lângă president;

5. În sensul §-ului 39, XXI din 1886 alegerea se va începe în ziua mai sus amiu-tită la 9 ore dimineața și se va fini tot în aceea zi la 4 ore p. m.

6. Spre orientare să mai aduce la cu-noscință, că se șin:

a) de cercul electoral al Sebeșului co-munele: Deal, Cacovița, Căpâlna, Călnic, Lancrâm, Laz, Loman, Pianul-superior, Pe-trifalău, Rêhău, Rechita, Sebeșel, Șugag, Să-sciiori, Pianul-interior, Strugari, Jiba, Rece;

b) de cercul electoral al Mercurei co-munele: Dobârca, Cărpiniș, Apoldul inferior Apoldul superior, Amnaș, Poiana, Rod, Lu-doș, Gârbova, Mercurea, Topârcea;

c) de cercul electoral al Seliștii comu-nele: Aciliu, Galeș, Gurariului, Cacova, Mag, Orlat, Poplaca, Reșinari, Săcel, Seliște, Sibiel Tilișca, Vale;

d) de cercul electoral al Cristianului comunele: Cristian, Șura-mică, Rusciori, Tur-nișor;

e) de cercul electoral al Cisanădiei co-muna: Cisanădie;

f) de cercul electoral al Slimnicului comunele: Șura-mare, Hamba, Slimnicul, și Ruși;

g) de cercul electoral al Gușteriței co-munele: Bungard, Cașolt, Gușterița, Mohu, Noul sășesc, Roșia, Daia;

Sibiiu, în 18 Octobrie, 1895.

Vice-comitele comitatului Sibiiu:
Gustav Reissenberger.

Loterie.

Miercuri, în 23 Octobrie n. 1895.

Brünn: 24 55 44 16 85

Nr. 6970 Plen. 1895. [191] 2-3

CONCURS.

Pentru conferirea stipendiilor și ajutoarelor, ce sunt a se vota pe anul 1896 din fundațiunea „Andronic“:

I. Pentru învățacei de orice meserie.

II. Pentru sodali, cari s'au eliberat în decursul anului 1895.

III. Pentru sodali, cari petrecând cel puțin 6 ani consecutivi la meseria lor, au dat dovezi despre dexteritatea, hărnicia și capabilitatea de a deveni măiestri, prin această se escrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

Toți, cari voesc a concura la stipendii și ajutoare au să producă în general:

1. Carte de botez;
2. Atestat comunal despre averea proprie și a părinților;
3. Atestat familiar dela parohul locului despre familia părinților concurentului, și fiind și acesta căsătorit și despre familia d'ensul; în atestat are să se indice și aceea, că în familie câți copii sunt minorenii, câți frecuență școlă și cât se mai află la vre-o meserie?
4. Concurenții pot fi numai români greco-orientali, născuți în schidiecesă.

I. Învățacei.

- a) Că au implinit anul 12-lea al etății;
- b) că au cercetat cu succes bun, cel puțin școlă poporală;
- c) că au încheiat contract cu măiestrul și că contractul s'a înregistrat în condica autorității industriale (la pretor ori magistrat). Contractul este a se alătura la concurs în original sau copie autentică.

II. Sodali.

a) că au terminat periodul de învățatură în decursul anului 1895, ceea-ce vor dovedi prin atestatul autorității industriale (§. 67 art. de lege XVII din anul 1884);

b) că au purtare bună și fac sporul mulțamitoriu în meserie, acesta o vor dovedi prin atestatul măiestrului, eventual cu cartea de lucru;

c) să arate prin atestat dela măiestru, ce cunoscință de limbi mai au;

d) aparținând eventual ca membrii la vre-o reuniune de meseriași, să o dovedescă acesta prin atestatul dela respectiva reuniune.

III. Sodali, cari sunt în condițiuni de a deveni măiestri.

a) să aibă certificatul de măiestru;

b) să fi lucrat cel puțin 6 ani consecutivi ca calfe, ceea-ce o vor dovedi cu atestatele dela măiestrii, la cari au lucrat, eventual cu cartea de lucru;

c) în cerere să arate anume unde voesc a se așeza ca măiestri, ce felu de mijlôce în bani mai au pentru a-și începe meseria pe socotela lor? În fine pot produce și alte documente recomandătoare.

Dela toți concurenții de orice categorie să recere, ca cererile să fie scrise și subscrise cu mâna lor proprie, și adresate Consistoriului archidieceșan greco-oriental în Sibiu, să le înainteze aici cel mai târziu până la 31 Decembrie 1895 stilul vechiu.

Cererile înaintate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința plenară a consistoriului archidieceșan, ținută la 2/14 Octombrie 1895.

Dr. H. Pușcariu,
archim. vicariu archiepiscopesc.

Dr. Elie Cristea,
secretariu.

Redactor prov. Dr. Nicolau Olariu.

Nr. 495. [174] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci la școlile din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Sighișorei, se publică concurs în „Telegraful Român“ cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Hașfalău, cu salariu anual de 300 fl. v. a. Și anume din casa bisericeii 100 fl. prin repartitiune 200 fl. v. a. pe lângă cuartir și lemne.

2. Șard, cu salariu anual de 300 fl. v. a. Și anume: folosirea unui pământ cu 10 fl., din casa bisericeii 50 fl., dir viftuale 20 fl., prin repartitiune 100 fl. și lemne în preț de 30 fl. pe lângă cuartir gratuit în edificiul școlii.

3. Hetur, cu salariu anual de 300 fl. v. a. Și anume: în bani 100 fl., folosirea de 5 jugere de pământ cu 200 fl. v. a. pe lângă cuartir și lemne trebuincioșe de foc.

Dela concurenți se recere să fie pedagogi absolvenți cu atestat de calificatiune.

Competenții au ași asterne suplicele lor instruite conform normelor în vigore subsemnatului oficiu protopresbiterat până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Sighișorei, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Sighișóra, 4 Septembrie 1895.

Dimitrie Moldovan,
protopresbiter.

Publicare de licitațiune.

Subsemnatul comitet parochial p. în această aduce la cunoscință publică, că înaltul Ministeriu reg. ung. de agri cultură a încuviințat cu Nr. 27730/895 vinderea alor 14 jugere catastrale din pădurea de fag a bisericeii noastre de aici, aflătoare pe teritoriul acestei comune „la Strâmba“.

Pentru vinderea acestei păduri se publică licitațiune publică, ce se va ține în cancelaria oficiului parochial de aici la 26 Octombrie (7 Novembre) a. c. Pădurea de vândut este prețuită prin pădurariul suprem cercual cu 506 fl. 40 cr. dela care sumă 10% sunt a se depune ca vadiu înainte de începerea licitațiunii, din partea doritorilor de a o cumpăra. [189] 3-3

Condițiunile speciale de licitațiune se pot afla până la ziua sus amintită la oficiul parochial de aici.

Comitetul parochial român gr. or.

Geröfi-Dângău, 1 Octombrie 1895.

V. Teotelecan, N. Tomoș,
paroch, preș. com. par. epitrop I.

PETRU BARBU

măiestru-tapiser,

Sibiu, str. Morii Nr. 4.

(casele eređilor Habermann)

se recomandă p. t. publicului pentru confecționarea de lucruri noue, precum și pentru tot felu de decorațiuni și reparaturi în acest resort în și afară de casă cu prețurile cele mai ieftine. [187] 3-3

Nr. 404/895 [188] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători dela școlile confesionale române gr. or. din mai jos însemnatele comune de protopresbiteratul Avrighului se escrie prin această concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Arpașul superior, postul de învățătoriu cu salariul anual de 300 fl. cuartir și lemnele necesari pentru foc.

2. Feldióra, postul de învățătoriu cu salariul anual de 300 fl. cuartir și lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi să-și subțernă cererile concursuale instruite conform legilor în vigore la subscrișul oficiu protopresbiterat în Avrig (posta Avrig, Felek, Szabenvármegye) până la termenul susindicat.

Avrig, 1 Septembrie, 1895.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Avrighului în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

Ioan Câdea, protop.

Nr. 355/895 [185] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în parochia de clasa III-a Chitid în tractul protopresbiterat greco-oriental al Hașegului, pe lângă nepuținciosul paroch Ignatie Cerbicean de acolo pe baza ordinațiunii Prea Venerabilului Consistoriu archidieceșan din 6 Iuliu a. c. Nr. 3914 B. se escrie concurs repetit cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“

Fiitoriul capelan conform declarațiunii parochului are drept la jumătate din toate venetele parohiale statorite în ședința sinodului parochial din 14 Februaru 1895 în suma totală de 399 fl. venit anual.

Concurenții au ași asterne suplicele lor concursuale instruite conform normelor în vigore în termenul arătat mai sus, la subscrișul în Petroșeni.

Oficiul protopresbiterat greco-oriental al tractului Hașegului în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Petroșeni, la 8 August, 1895.

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Nr. 398/895 [190] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci vacante la școlile noastre confesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al tractului Hașegului se escrie concurs în diariul „Telegraful Român“ cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Nucșóra, (concurs repetit) cu salariu de 360 fl. cuartir și lemne computate în preț de 40 fl.

2. Petrila, parochia de sus cu salariu de 300 fl.

Reflectanții la aceste posturi au ași asterne suplicele lor concursuale instruite conform normelor în vigore, la subscrișul în Petroșeni.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Hașegului, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

Petroșeni, la 4 Septembrie 1895.

Avram Stanca
adm. protopresb.

Intinde mâna norocului!

500,000 mărci

ca câștig principal în cel mai favorabil cas oferă tragerea de losuri cea mare din Hamburg, care e aprobată și garantată de stat.

Cea mai avantajoasă arangiere a noului plan este astfel, că în decurs de câte-va luni se decid cu siguranță 112.000 losuri cu 56.200 de câștiguri, în sumă totală de

10,981.720 mărci;

între acestea se află câștigul principal de **500.000 mărci,**

special însă:

1 câștig	á 300.000
1 "	" 200.000
1 "	" 100.000
2 câștiguri	" 75.000
1 câștig	" 70.000
1 "	" 65.000
1 "	" 60.000
1 "	" 55.000
2 câștiguri	" 50.000
1 câștig	" 40.000
3 câștiguri	" 20.000
21 "	" 10.000
46 "	" 5.000
106 "	" 3.000
226 "	" 2.000
822 "	" 1.000
1325 "	" 400
38050 "	" 155
15590 câștiguri á marce	300, 200, 150, 134, 100, 98, 69, 42, 20.

! în câștigurile însemnate aici ajung la tragere în clasa întâi 2000 în sumă totală de m. 117.200.

Câștigul principal al clasei I se urea în m. 50.000 și se ridică în clasa II la m. 55.000, în a III-a la m. 60.000, în a IV-a la m. 65.000, în a V-a la m. 70.000, în a VI-a la m. 75.000, în a VII-a însă eventual la m. 500.000, spec. m. 300.000, 200.000 etc.

Tragerile câștigurilor sunt stabilite după plan în mod oficial.

Pentru procsima tragere de câștiguri a acestor losuri garantate de stat costă:

1 los original întreg	fl. 3.50
1 los original jumătate	fl. 1.75
1 los original un sfert	fl. —.90

Tote comandez, cari se adresază direct firmei noastre, se vor executa imediat cu cea mai mare acuratețe, dacă se va trimite îndată sau cu ramburs postal costul, și fie-care primesce dela noi losurile originale provădute cu insigniile statului în mâna proprie.

La comanda se alătura gratuit planurile oficiale necesare, din cari se pot vedea atât împărțirea câștigurilor după diferitele clase, cât și respectivele sume, ce sunt a se depune la început, și noi trimitem după fie-care tragere interesafilor nostri, fără să fim provocați, listele oficiale.

La cerere trimitem înainte și franco planul oficial, ca să-l vadă ori și cine și ne declarăm și pentru viitor gata, să primim îndărat pe lângă înapoierea sumei și înainte de tragere losurile, care nu ar conveni.

Plătirea câștigurilor se face după plan și prompt sub garanția statului.

Colecta noastră a fost întotdeauna cu deosebire de noroc însoțită și am plătit interesafilor nostri adese-ori cele mai mari câștiguri, între altele de mărci 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 etc.

Să pte prevedé, că noi putem conta cu pozitivitate, că se vor împărtași toate mulți de o întreprindere întemeiată pe cea mai solidă basă, și de aceea ne rugăm, ca să putem executa toate comandez, să ni se trimită comandez, cât se pte mai carând și în tot casul înainte de 31 Octombrie a. c.

Kaufmann & Simon,
afacere de bancă și de cambii în Hamburg.

Noi mulțumim onorașilor nostri mușterii pentru încrederea ce au avut-o până acum în noi, și pentru-că casa noastră e cunoscută pretutindenea de un lung șir de ani, și rugăm pe toți aceia, cari se interesază de o tragere de losuri necondiționat solidă și în la aceea, ca interesele lor să se valideze în ori și ce direcțiune, să se adreseze numai direct la firma noastră Kaufmann et Simon în Hamburg. Noi nu stăm în legătură cu nici o altă firmă și n'avem agenți încredințați să vândă losuri originale din colecta noastră, ci noi corespondăm numai direct cu mușterii nostri și aceștia să bucură de toate avantajele unei corespondințe directe. Tote comandez, cari vor sosi la noi, se vor înregistra îndată și se vor efeptui foarte prompt. [188] 3-5

Editura și tipariul tipografiei archidieceșane.